

Секция «Актуальные проблемы мировой экономики и международной торговли»

**Проблемы развития глобальных производственно-сбытовых цепочек в условиях санкций**

**Научный руководитель – Лавров Михаил Николаевич**

*Щукина П.В.<sup>1</sup>, Чижевский В.П.<sup>2</sup>*

1 - Московский государственный областной университет, Москва, Россия, *E-mail: poli-782@mail.ru*; 2 - Московский государственный областной университет, Москва, Россия, *E-mail: dzssjmod@mail.ru*

Современная мировая экономика представляет собой сложный взаимозависимый механизм, одним из ключевых элементов которого являются так называемые глобальные цепочки создания стоимости, предусматривающие наличие большого количества стран-поставщиков, представляющих собой множество составных звеньев, из которых сырьё и промежуточная продукция поступают в места сборки и производства товаров, после чего готовая продукция отправляется в адрес конечных потребителей, также находящихся в различных странах. Взаимоотношения между различными компаниями предполагают, как правило, устойчивые связи, а их роль в распределении создаваемой добавленной стоимости - распределением ключевых экономических факторов, мерами государственной политики, степенью вовлеченность в гиперспециализацию и рядом иных факторов.

Среди положительных аспектов подобной формы организации мировой экономики следует отметить ускорение темпов экономического роста, создание рабочих мест лучшего качества, снижение уровня бедности [1]. Безусловно, эти блага могут распределяться между странами неравномерно, а также ряд исследователей выделяют и сопутствующие риски, например, экологические, однако в целом уже сейчас мы можем сделать вывод о том, что новый формирующийся технологический уклад ещё больше будет способствовать развитию торговли и кооперации и специализации в деятельности международных компаний.

Тем не менее, сейчас в 2023 году данный механизм был подвержен серьезному испытанию: ограничениям, вызванными санкциями со стороны Запада: закрылись предприятия; в связи с сокращением доходов снизился потребительский спрос, негативное влияние на себе ощутил рынок инвестиций. В этой связи особую роль приобретает освоение новых форм взаимодействия, поиск новых точек сбыта и покупки продукции, а также становление цифровых предприятий как новой модели современного высокотехнологического производства. Эти и иные меры в будущем позволят ещё больше повысить эффективность развития производственно-сбытовых цепочек, и по мере выхода из кризиса обеспечат значительный вклад в ускорение роста Российской экономики.

**Источники и литература**

- 1) Доклад о мировом развитии 2020. Всемирный банк